Umumi gabiliyyat testi
P emaBIn 06D [II Variant
e N

Talimat

Qarsinizdaki imtahan testinin elektron bukletidir.

Test iki — verbal va rivaziyyat — hissadan ibaratdir.

Hor hissosi 40 tapsiriqdan ibarstdir. Hor tapsirigin ehtimal olunan dord vo ya bes cavabi vardir. Onlardan ancaq biri diizgiindiir.
Testin hor hissasini islomak iiciin sizo 1 saat 35 daqiqo vaxt verilir.

Haor bir tapsirigin tolimatini digqatls oxuyun, tapsirigi yerino yetirmak ticiin no tolob olundugunu yaxsi1 diisiiniin va sonra savabi se¢in va yazin.

Testin maksimal xali — 80-duir.

Ugurlar arzulayiriq!

- /

Novbati sohifoys kegmok vo geri gayitmaq {i¢iin klaviaturadaki diiymolordon istifads edo bilorsiniz
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Verbal hissa
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Montiq

Bu ciir tapsiriglar ilkin gostaricilbr vo ¢ixarilmali notico br baximindan bir-birindon f5rqbnir. Buna gérs do hor
tapsirigda olan suala xiisusi diggat yetirin va verilon variantlardan miivafig cavabi se¢in.

GOstoricibrin certyoj yaxud diagram formasinda tosviri bozi suallara cavab verilmosini asanlasdirar.
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1. Kinofestivalda miixtolif janrlarda - komediya, detektiv, macora vo animasiya - filmlori niimayis olunur. Bununla birlikds,
kinofestival dord giin (Sonbo - Corsonbs axsami) davam edir vo hor janra bir giin hasr olunur. Festivalin programini tortib edorkon

toskilatcilar sonraki sortloro omoal etmolidirlor:

e Komediya filmlorini sonbs giinii ya da bazar giinii gostormolidirlor.
e Detektiv filmlorini bazar giinii ya da bazar ertasi gostormolidirlor.
e  Macora filmlorini bazar ertosi ya da ¢orsonbo axsami gostormolidirlor.

e Animasiya filmlorini sonbo ya da ¢orgonbo axsami gostormolidirlor.
Asagida sadalananlardan hansi paylanma dérd sarts da cavab verir?

a) Sonbo gilinii - animasiya, bazar - komediya, bazar ertasi - macora, ¢orsomba axsami - dedektiv;
b) Sonbo giinii - komediya, bazar - macora, bazar ertosi - dedektiv, corsombo axgami - animasiya;
c) Sonbo gilinii - komediya, bazar - dedektiv, bazar ertasi - animasiya, ¢orsombo axsami - macora;
¢) Sonbo giinii - komediya, bazar - animasiya, bazar ertosi - macora, ¢orsombo axsami - dedektiv;

d) Sonbo giinii - animasiya, bazar - komediya, bazar ertasi - dedektiv, ¢orsombo axsami - macora.
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2.

Deyim verilibdir:

Hec kim qiisursuz deyildir.

Veribn deyim dogrudursa, asagida sadalananlardan hansi miidd>a dogru ola bilmoz?

a)
b)
c)
¢)
d)

=

Qiisursuz insan movcud deyil;

Bozi insanin ¢ox qiisuru var;

Hor insanin on az1 bir qiisuru var;
Bozi insanin heg bir qilisuru yoxdur;

Bozi insanin bozi qilisuru yoxdur.

IN9
(98
(>
(9]
(o))
N
[o2)
NO
S
—
|I—l
N
(%
||—l
S
G
)
<
||—l

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40



3.

Verilibdir:
Hec bir tolobs yetkinlik yasina catmamais deyildir.

Verilbn miiddora hoqigotdirss, asagida sadalananlardan hans: miithq hagigatdir?

a)
b)
c)
¢)
d)

=

Biitiin tolobalor yetkinlik yasina ¢catmayanlardir;

Biitiin yetkinlik yasina ¢catmis insanlar tolobolordir;

Hec bir yetkinlik yasina catmis insan tolobs deyildir;

Hec bir yetkinlik yasina catmayan insan taloba deyildir;
Heckim, kim ki tolobo deyil, yetkinlik yasina ¢atmay1ibdir.
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4. Cay sahilindo d6rd ¢adir var: qirmizi, sar1, yasil vo mavi. Onlarin hor biri bir turisto aiddir: biri — ingilise, biri - fransiza, biri —

danimarkaliya vo biri - almana. Molumdur:

Danimarkali turistin ¢adir1 sar1 vo mavi ¢adirlardan daha boyiikdiir.

Alman turistin ¢adirinin bilavasito solunda mavi ¢adir, bilavasits saginda - sar1 ¢adir durur.

No mavi ¢adir no do, qirmizi ¢adir ingilis turisto aid deyil.

Qirmizi ¢adir vo ingilis turistin ¢adirl yan-yana dayanmuir.

Hansi ¢adir hansi turists aiddir?
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Qirmiz1
Almana
Danimarkaliya
Fransiza
Almana

Danimarkaliya
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Sar

Ingiliso
Ingiliso
Almana
Ingiliso

Fransiza

Yagil
Danimarkaliya
Almana
Danimarkaliya
Fransiza

Ingiliso

Mavi

Fransiza
Fransiza
Ingiliso
Danimarkaliya

Almana
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5. Miiasir aragdirmalara goro, bitkilorin miihiti - yasayis yerindo vo ya moktobdo - sagirdlorin idrak bacariqlarini inkigaf etdirir.

Farz edirlar ki, bitkilar ekoloji stressorlarin (masalon, sas-kiiy, istilik) idrak bacariglarina manfi tasirini azaldir.

Asagida sadalananlardan hansi voziyyat geyd olunan izahati siibho altina salacag?

a) Aragdirmalarla siibut olunubdur ki, tobiotdo kecirilon dorslor sagirdlorde digqot konsentrasiya qabiliyyatini artirir, lakin bu
effektin no qodor uzunmiiddatli oldugu az 6yronilibdir;

b) Uzunmiiddotli bir aragdirmaya gors, sosial vo ya akademik sahslorda o insanlarin nailiyyatlori, hansilarki usaqliglarim yagil bir
miihitds kecirdilor, oshomiyyatli doeracads yiiksok ¢ixdi o insanlarin nailiyyotlordon, hansilarki bels bir miihitds yasamayiblar;

c) Genis miqyasl bir arasdirmaya gore, digor homyasidlarina nisboton o usaqlarin idrak bacariglarinin inkisaf soviyyesi daha
yliksok ¢ixdi, hansilarininki yasayis yerlori yasillasdirilmis idi, lakin onlarin miitloq oksoriyyati yiiksok sosial-igtisadi statusu
olan ailolori tomsil edirdilar;

¢) Neyropsixoloji aragdirmalara goro, yasil miihitin uzunmiiddotli tesiri noticesindo beynin o saholorinin foaliyyot soviyyosi
yaxsilasir, hansilarki digget vo ya yaddas proseslarindon mosuldurlar;

d) Arasdirmalarla siibut olunubdur ki, yasil yasayis miihiti - yasayis yerinds vo ya moktobdo - fiziki faaliyyetin totikloyicisidir vo

sagirdlords idmana gars: maraq oyadur.
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Ciimlslorin tamamlanmasi

EDb ciimb br verilmisdir ki, onlarda bir neco séz buraxilmisdir. Buraxilmis sozlor climbdo xothrb gostorilmisdir. Bir
xotdo> bozon bir s6z, bazon iso bir ne¢s s6z nozordo tutulur.

Ehtimal olunan cavablarin hor varianti s6zlbr qrupunu 2 hato edir, onun hissobri bir-birindon asagi ayilmis xothrb (/)
miipyysn edilmisdir.Cavabin elo variantini segin ki, onun hor hissosinin ardicilligla diiziilmasi miivafiq buraxi/mis yerbrdo

fikir etibar1 ib diizgiin ciimlb versin.
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6. Qohromanlarin hoyat1 tarixi ------- tarix ------- gohromanlarin cesaratini ------- . Kimin kims borclu oldugunu anlamaq ------- :

tarix¢i onu zongin materialla tomin edonloromi borcludur, yoxsa boyiik saxsiyystlormi tarixc¢iys minnat etmalidirlor?

a) heg bir seylo zonginlosdiro bilmodi / iso / 6ymadi / buna baxmayaraq, asan deyil
b) heg bir seylo zonginlosdirs bilmadi / lakin / doyarlondirdi / buna baxmayaraq, asandir
c) zonginlogdirdi / lakin / doyarlondirs bilmadi / buna goérs ¢otindir

¢) zonginlosdirdi / iso / 6ydii / buna goro ¢otindir
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7. -—- , hansiki ------- , noinki ------- gonclorin intellektual vo monovi inkisafini mohdudlasdirirdi. Bu ------- kosf vo qobul

etmok yeni sual dogurur: Azadliq no demokdir vo ------- ?

a) Tam azadliq / miasir moktob ti¢iin uzaqdir / tohvo verirdi, oksino / shomiyyatli fakti / ononovi tohsilds giic totbiq etmonin
hansi yeri var idi

b) Giic totbiq etmok / ononaovi moktab {iciin bels sociyyovi idi / tohvo verirdi, oksino / ciddi sohvi / miiasir tohsildo onun hansi
yeri olmalidir

c) Tam azadliq/ononavi moktab ticlin bels saciyyavi idi / tohva verirdi, oksina / ciddi sohvi / miiasir tohsilde onun hans: yeri
olmalidir

¢) Gic totbiq etmok / miiasir moktob iigiin sociyyavidir / tohve verirdi, oksino / ohomiyyotsiz fakti / ononavi tohsildo onun hans:

yeri var idi
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8. Yaradiciinsan ------- . Pedanthq ------- olveriglidir, ¢iinki ------- biirokratik vo texnokratik modoniyyots uygunlasmag:.

a) olmagq cotin deyil / az / cavablarin yoxdur vo bacarmirsan
b) olmaq ¢otin deyil / az / cavablarin var vo asan gokildo bacarirsan
c) olmagq asan deyil / daha gox / cavablarin yoxdur vo bacarmirsan

¢) olmagq asan deyil / daha ¢ox / cavablarin var vo asan gokilds bacarirsan
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9. - ovozino abartilmis aksent, baska bir sey deyildir noinki azadligin ------- impuls vo istoklorin ------- . Bu ciir sohvi o

a) Mogsadyonlii agilli horokoto, spontan aktivliyin/zidlesdirilmasi/ diisiincesizco yerina yetirilmosiylo/ impulsu moagsodlo sohv
salirig/ impulsiv istaya

b) Spontaliga, mogsadyonli agilli horokotin/zidlogdirilmasi/agil nozaratiyls/ mogsadi impulsdan ayiririg/ impulsiv istoyo

c) Spontanliga, moagsodyonlii agilli horokotin/ eynilogdirilmasi/ diislincosizco yering yetirilmosiylo/ impulsu magsadls sohv salirig/
diisiincali qorara

¢) Magsadyonlii agilli harakoats, spontan aktivliyin / eynilagdirilmasi / agil nazaratiylo / moagsadi impulsdan ayiririq / diisiincali

gorara
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Oxunmusg motnin diigtiniilmasi

Mbtni diggoth oxuyun va diisiiniin. Hor sualin ehtimal olunan cavablarindan verilon motno gora diizgiin variant: segin.
Bu vo ya digor sualla tanis oldugdan sonra suala cavab vermok ti¢ciin motno gayitmaq, miivafig parcani yenidon oxumaq
vo suala kecmok lazim gob bibr. Bunu motnin ebco db hor sualin sonunda verilmis miivafig geydi “basmagqla” asanlasdira

bibrsiniz.
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Qurd va ibtidai insan oxsar ekoloji nisalar tutmusdular, lakin, forqli qitelordae: birinci simal yarimkiirasinds, ikinci iss - conubda
(Afrikada). Ibtidai insan yeni orazilori monimsomok {iciin simala dogru goldi. Orada onu nisboton sort, sonradan mévsiimi iglim,
potensial qurbanlarla dolu bir mega-diizonlik vo asas yirtict bir qurd qarsiladi. Yeni miihit insanlara yeni taloblor yaratd: va ola bilsin
qurdun geyd olunan ekoloji nisada artiqg méhkom gokilds agaliq etmasi, insanin galocak inkisafi {ictin bir stimul oldu. Bunun bir misali
olaraq qurdun ohlilosdirilmasini hesab eds bilorik.

Il Uzun illor orzindos ibtidai insan vo qurd eyni qurban ii¢iin ov etmayo mocbur idilor. Miilayim iqlim qursaginda ov etmok tciin,
bolks do, qurd insandan daha cox adaptasiya olunmusdu. Insan qurda kémok {iciin "miiraciot etdi" vo onun bozi homdagini "6ziino dost
tutdu". Mahz it bundan sonra ov edarkan bizim qoruyucumuz vs avaozolunmaz partnyorumuz oldu. Bundan basqa, itin shlilagdirilmasi
insanin sonraki inkisafi iiciin béyiik bir sicrayis idi. Holo yeno do Avstriyali zoopsixoloq Konrad Lorens 6ziiniin kitabinin ("Insan iti
tapir") fasillorindon birini ,,Razilagsma" adlandirdi. Bu fasilds insanin vo qurdun (sonradan it) birlikde yasamaga davam etmoys neco
,razilagdiglar1” tosvir edilmisdir. Yayilmis fikiro gora, insan iti 15 000 il avval ohlilogdirdi. Umumiyyatls, selektiv islor toxminon XVIII
asrdon baslayir vo ona kimi itlords davam edon doyisikliklor boyiik ehtimalla, tobii sokilds olurdu. Balks ds itin 6zii insan miihitina

adaptasiya oldu, ¢iinki agressiv bir heyvani 6ldiirmo sans: daha yiiksok olardi. 9hlilosdirilmis it miixtalif yeni xiisusiyyatlor alds etdi.
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11 Heyvanlarin digor névlorindon forqli olaragq, itlor insanlarla daim goz kontakt: istoyirlor. Bu ciir simani almag: itlor mohz ona
goro bacarirlar ki, onlarin gozlorinoe qarsi etinasizliq etmok 6ziimiizii giinahkar hiss etdirir. Itin sifotindo mévcud olan mimika ozalolori
qurdlarin ala bilmodiklori simani almaga imkan verir. Qaglarini qaldirmag: vo 6zlorini bizs yaziq géstormoyi itlor gézlorinin otrafinda
movcud olan xiisusi ciit 9zalo vasitosi ilo bacarirlar. Bu, itlordo ohlilesdirilmo prosesindo sozii kecon ozololorin konkret bir moagsodlo:
insanlarla komunikasiya {iciin meydana goldiyinin ilk bioloji stibutdur. Bu iki azals g6zlori daha boyiik vo daha ifadali gostorir. Yaxsi
inkisaf etmis mimik ozololoro sahib olan itlorin siginacaqlardan daha ¢ox alindig molumdur.

\Y; Itlor, bir insanin digqatini cokmok ii¢iin, onunla {insiyyat qurarkon, qaslarin1 horokot etdirirlor. Bu qabiliyyat onlarda min illor
orzinds insanla birlikds yasayis boyunca formalagmigdir. Qurdlar 6yronorok bunu yoxlaya bilorik. Elm adamlar: goziin otrafindaki
ozaloni tapmag dord cins boz qurdda cohd etdilor, amma natica alds eds bilmadilor. Lakin itlorin secilon alt1 cinsindon beginda qas
ozalolori tapdilar. Istisna, qrupdaki on kéhno cins olan Sibir haskisi idi.

Vv Goriindiiyi kimi, itlorin insanlar taglid etmok vo bizdon miiayyon davraniglari 6yronmaok bacarigi var. Belo davranis onlara real
tistiinliik verir. Faktdir ki, itlor insanlarin mimikalarini toqlid edorak bizls manipulyasiyani yaxs: bacarirlar vo biz do onlara bunun

imkanini momnuniyyaotls veririk.
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10. Afrikadan simali yarimkiiresino golon ibtidai insanlarin inkisafina stimul no oldu? (I abzasa uygun olaraq cavab verin)

a) Simal yarimkiirasinds agaliq edon asas yirtici ilo rogabati vo bunun naticesinds yirticinin insan miihiting adaptasiya olmasi;

b) Simal yarimkiirasindos potensial qurbanla dolu mesoe-diizonliyin mévcud olmas: vo ibtidai insan torafindon bu orazilorin
monimsanilmasi;

c) Ibtidai insanlarin vo qurdlarin ekoloji nisalarinin oxsarlig1 vo sart iglimin mévsiimi iglimlo doyismosi;

¢) Afrikadan golmis insan ii¢iin yeni miihitdo daha ¢otin gortlorin olmasi vo miixtolif n6v ¢6l heyvanlarinin ohlilosdirilmasi.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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11. Konrad Lorens 6z kitabinin bir fosilini "Razilagma" adlandirdi. Asagida sadalananlardan hansinda bu "Razilasma'nin

mahiyyoti diizgiin olaraq goriiniir?

a) Uzun illor orzindo ibtidai insan vo qurd eyni qurbani ovlamaga mocbur idilor;
b) Miilayim iqlim qursaginda ov etmay9, homcinin insan da asas yirtici - qurd kimi adaptasiya olmusdu;
c) Insanlar selektiv isloro baglayanadok, itlordo davam edon doyisikliklor, boyiik ehtimalla, tobii sokilde olurdu;

¢) Ibtidai insan ov edorkon qurdu (sonradan it) partnyoru etdi, onun iso adaptasiya zamani aqressiv xiisusiyyatlori zsiflodi.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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12. Asagida sadalananlardan hans: fikir dogru deyil?

a) Itlorin {iz mimika ozololori qurdlardan ayrildigdan sonra, ohlilosdirmo prosesindos bir konkret mogsadlos inkisaf etdi;
b) Gozlorinin otrafinda mévcud olan ciit 9zalo onun bioloji siibutudur ki, itlors o irsi olaraq qurdlardan kecdi;
c) Itlor insanlarla daim g6z kontaktini tolob edirlor vo bu mogsadls goziiniin {ist azalolori inkisaf etdi;

¢) Itin gézlorino etinasiz olmaq 6ziimiizii giinahkar hiss etdirir, ciinki onun bizimlo kommunikasiya qurmagq istodiyini anlayiriq.

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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13. Molum oldugu kimi, Sibir Haskisini kogori Cukealar xizoys qosmagq vo yiik dasimagq ii¢iin ohlilogdirdilor. Bu cins itlor daha
cox ulayirlar, nainki hiiriirlor vo onlar1 gozotgi itlor olaraq istifads eds bilmirlor, lakin Haskilorin qurdvari goriiniiglori yens do yad
insanlar1 qorxudur. Siirii instinkti onlarda ¢ox giicliidiir, rois it homigs xizoys qosulmus homdaslarinin qabaginda gedir. Onlar

insanla omokdasliq edirlor, lakin ona itast etmirlor (masalon, "otur", "o cubugu monas gotir" va.s.)

Sibiri Haskisindb géziin list 2zobbri inkisaf etmadi. Buna sobo b olaraq, forz ed» bibrik ki:

a) Rois it homiso basqa homdaslarinin yaninda dominanthigini biruzo verir - Haskilords siirii instinkti giicliidiir;
b) Onlarda qurd xiisusiyyatlori daha ¢coxdur, masslon, onlar daha ¢ox ulayirlar, nainki hiiriirler, goriiniisco qurda ¢ox oxsayirlar;
c) Onun osas vozifasi ylik dasimaqdir vo ona insanlarla géz kommunikasiyasi az lazim golir;

¢) Onlar gozotci itlor olaraq yaramirlar. Insanla omokdasliq edirlor, ancaq ona itast etmirlor.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin IT sohifasing gayitmagq
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14. Siginacaqlardan daha ¢ox niyo {iz mimika ozoalolori inkisaf olmus itlori aparirlar?

a) O itlor daha asan tolim olunurlar, hansilarki, insanin diqqatini calb etmoyi bacarirlar;

b) Itlors bu xdisusiyyat real iistiinliik verir - onlar insanlarin mimikalarini taglid yolu ils bizimls manipulyasiyani ugurla bacarirlar;

c) Bu xiisusiyyato sahib olan itloro insanlarla kontakt xiisusilo lazim golir; Bu voziyyotds onlarda bizim {i¢lin arzu olunan
xiisusiyyatlor formalasir;

¢) Itlor, hansilarki, qas horokotlori ilo istomodon insani1 toglid edirlor, qayda olaraq, daha miilayimdirlor.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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15. Bir neco informasiya ils tanis olun:

I. Genetika alimlori itin DNT-ni 6yronma naticosinds onun 150 000 il avval do bizim eramiza qadsr moévcud oldugunu askar etdilar;

I1. Itin bozi xiisusiyyotinin, mosolon, sallanilmis qulaqlar, béyiik ehtimalla, homin hiiceyralorlo olagoesi var, hansilarki, itin
xarakterino sobab olur, mosalon, itaotlilik - xiisusiyyoti, hansiki ev heyvaninda arzu olunur ki, olsun;

III. Bir giircii bioloq qurdlarin davranigini 6yronmok mogsadi ilo, Borjomi qorugunda bir negs fordi 6ziino uygunlasdirdi. Alim
isloyorkon gofildon nohong ayinin qarsisindan ¢ixds, iki qurd ayiya hiicum etdi vo qacirtdi. Qayda olaraq, qurdlar ayinin ayaq
izlorindon do ¢okinirlor;

IV. It ailo iizvlorini géronds gaslarini yuxar1 qaldirir, lakin yad insan géronds, onun iiz mimikas1 doyismoz qalir vo agressiyani

badani ilo ifado edir.

Asagida ciimbbr sadalanibdir, hansilardaki ayri-ayri informasiya vo motnin konkret abzas: arasinda miinasibot aks olunub.

Onlardan hansi dogru deyil?
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a) I informasiya moatnin II abzasinda itin shlilosdirilmoe ddvrii ilo bagh ifads olunan fikirs ziddir;

b) IT informasiya II abzasda ifads edilon fikiri, insan miihitins itin adaptasiya olmas: haqqinda, giiclondirir;

c) III informasiya II abzasda tagdim olunan Konrad Lorensin qurd vo insan arasinda "Razilagma" konsepsiyasini siibha altina salir;

¢) Itlordo insan mimikasini toqlid edorok yaranan, insanla kommunikasiya qabiliyyoti hagqinda III, IV vo V abzaslarda togdim

olunan diistinconi IV informasiya siibut edir.

Motnin [ sohifssing gayitmagq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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Analogiyalar

Analogiya tipli asagida verilmis tapsiriqlarda istifado olunmus s6zlorden bozilorine moatndo rast golirik (belo hallarda
sOziin yaninda miivafiq abzas gostorilir). Hor tapsirigda ns tolab olundugunu diqqstls oxuyun vo diizgiin cavabi secin.
Motn tapsiriga diizgiin omal olunmasinda sizo komoak eds bilor.
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16. Asagida sadalananlardan hansi ciitlitk arasinda eyni ciir miinasibot vardir, necs ki ciitliikdo: ,,Yarmkiira : Beyin yarnnmkiirasi“?
(I Abzas)

a) Radius : Yayilma radiusu
b) Noqte : Baglangic noqtasi
c) Dairo: Cadulanmais dairo
¢) Xott : Telefon xotti

d) Sar : Hava sar1

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

[—
N
o
>
i
o
N
o0
o
S
o
o



17. Ciitlikdo "Adaptasiya olunmus : M6vcudluq" eyni ciir miinasibot vardir, necs ki ciitlitkdo — Oratorik: (II abzas)

a) Zohmotkeslik
b) Empatiyaliq
c) Inandiricihiq

¢) Azdanigsanlq
d) Analitiklik

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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18. Asagida sadalananlardan hans: ciitlitk arasinda eyni ciir miinasibot vardir, necaki ciitlitkds ,,Sima : 9hval“? (III abzas)

a) Manera : Niians

b) Gorkom : GOriiniis

c) Aksent : Diggot yonaldmok
¢) Ton : Miinasibot

d) Diksiya : Toloffiizlin{in 6ziinomoxsuslugu

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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19. Asagida sadalananlardan hansi ciitliik arasinda eyni ciir miinasibot vardir, necoki ciitliikds ,Ustiinliik : Miiqayiso“ ? (V Abzas)

a) Alternativ : Se¢cim

b) Kontakt : Maraq

c) Qabiliyyatlilik : Konkurensiya
¢) Tokamiil : Seleksiya

d) Senzura : Nozarot

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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20. Asagida sadalanlardan hansi deyim metaforik deyildir’

a) Yeni orazilorin manimsonilmasi

b) Insan vo qurd razilagds

c) Qurdun bozi homgahidinin dostlagmas1
¢) Itin ohlilogdirilmasi béyiik bir sigrayis idi
d) Qurd simal yarimkiiresindo agaliq edirdi

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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Montiq

Bu ciir tapsiriglar ilkin gostaricilbr vo ¢ixarilmali notico br baximindan bir-birindon f5rqbnir. Buna gérs do hor
tapsirigda olan suala xiisusi diggat yetirin vo verilbn variantlardan miivafig cavabi segin.

Gostaricibrin certyoj yaxud diagram formasinda tosviri bozi suallara cavab verilmosini asanlasdirar.
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21. Ug dost sonba-bazar gézlonilon hava haqqinda forziyyslor irali siiriirlor:
Elene: Sonba giinii yagis yagacaq, bazar giinii iso kiilok olacaq.

Davit: Elenenin prognozlarindan yalniz biri gercoklosocokdir.

Ana: Davit yanilir.

Onlardan yalniz birinin dogru oldugu ortaya ¢cixdi. O zaman asagida sadalananlardan hans: geyri miimkiindiir?

a) Sonbo gilinii yagis yagdi vo bazar giinii kiilok var idi;

b) Sonbo giinii yagis yagd: vo bazar giini kiilok yox idi;

c) Sonbao giinii yagis yagmadi vo bazar giini kiilok var idi;

¢) Nosonbo giinii yagis yagd: vo na do ki bazar gilinii kiilok idi;
d) Sonbo gilinii yagis yagmadi ya da bazar giinii kiilok yox idi.
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22. Universitetlorin I vo II-kurs tolobolori arasinda ixtisas olaraq hor hansi humanitar sahoni seg¢onlorin payi, sonuncu sinif
sagirdlorin vo universiteto daxil olanadok humanitar yoniimlii ixtisaslasmaga gorar vermis abituriyentlorin payini ohomiyyotli
doracods asir. Bu forqi bozi alim onunla agiglayir ki, moktablords, universitetlordon forqli olaraq, humanitar sahalorin todrisi
standartagdirilmig vo imtahanlara uygunlagdirlmigdr.

Asagida sadalananlardan geyd olunan izahati hans: giichndirir?

a) Todqgiqatlar tizors ¢ixartdi ki, hor dofs daha ¢ox abituriyent va I vo II kurs talobasi galacak ixtisasini miivafiq sahods stabil vo
yliksok golirli is perspektivasina goro secir;

b) Universitetlordo tobist elmlori vo texniki sahslori 6yronon tolobalorin pay: son on illikde dayanmadan artir;

c) Sonuncu sinif sagirdlori vo abituriyentlorin oksoriyyati universitetlora daxil olanadok hansi ixtisasi se¢acoklorine qorar
vermayiblar;

¢) Sonuncu sinif sagirdlori vo abituriyentlorin oksoriyyoti tibb oxumag: arzu edirlor, amma tibb fakultetindo yerlor mohduddur
va arzu edanlorin ¢ox az bir hissasina bu sahads oxumaq imkani verilir;

d) Todgiqatlar gostorir ki, todrisds yaradici yanagmalarin istifadesi humanitar sahslors qars1 maraq oyatmag iiciin xiisusi olaraq

ohomiyyatlidir.
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23. Uc miiddoa verilmisdir:

I. Torkibindo ¢cox miqdarda ziilallar olan biitiin bitkilor faydalidir.
II.  Bitiin paxlakimilor bitkilori faydalidirlar.

ITII. Biitiin paxlakimilor bitkilorinin torkibindo ¢ox miqdarda ziilallar vardir.

Bu miidds>alar hagqinda asagida t>gdim olunan siibutlardan hansi diizgiin deyil?

a) Mimkindir ki, I vo IT haqgigat, III iso yalnis olsun;
b) Mimkiindir ki, I vo III haqgiqgat, IT iso yalnis olsun;
c) o9gor II vo III hoqiqatdirss, o zaman I ola bilsinki haqgigat olsun;
¢) o9gor I vo Il hoqiqgatdirss, o zaman III ola bilsinki haqgigat olsun;
d) Mimkiindiir ki, IT vo III haqigat, I iso yalnis olsun.
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24. Verilibdir:

Qatar gecikso, menecer goriisii toxirs salacaq.
ogor qatar gecikmasa, menecer axgamiistii mosqo gedacak.

Menecer axsamiistii magqo getmoyacok ya da ki evo gec gayidacaqdir.

dgor bu miiddoalar hoqgigatdirsa, asagidakilardan hansi miithq hogigotdir?

a)
b)
c)
¢)
d)

=

Qatar gecikmaoyacaok ya da ki menecer axsamiistii evo gec qayidacag;

Qatar gecikacok ya da ki menecer axsamiistii evo gec gayitmayacag;
Menecer goriisii toxiro salmayacaq ya da ki axsamiistii evo gec qayitmayacag;
Axsamiistii menecer masqo getmayacok ya da ki goriisii toxirs salacag;

Menecer goriisii toxira salacaq ya da ki evo gec gqayidacaq.

IN9
(98
(>
(9]
(o))
N
[o -]
\O

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40



25. Dostlar - Nino, Mari, Tina - vo onlarin qardaslar1 - Andro, Vano, Levan - ciitlitkdo badminton oynayirlar. Hor ciitlitkdo bir

oglan va bir qiz var, bununla yanasi, heg bir ciitlitkds baci-qardas yoxdur. Malumdur:

e (Citliyiin birinds Andro vo Levanin bacisi oynayir.
e (Citliyiin birinds Ninonun gardags: vo Vanonun bacis1 oynayzr.

e (Citliyiin birindo Marinin qardasi vo Andronun bacis1 oynayir.

dgor bu molumatlar dogrudursa asagida sadalananlardan hansi miithgdir?

a)
b)
c)
¢)
d)

=

Vano Ninon citudiir;
Vano Marinin cutudir;
Andro Tinanin cutidir;
Levan Marinin cutudir;

Levan Ninonun cutudiir.
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Ciimlslorin tamamlanmasi

EDb ciimb br verilmisdir ki, onlarda bir neco séz buraxilmisdir. Buraxilmis sozlor climbdo xothrb gostorilmisdir. Bir
xotdo> bozon bir s6z, bazon iso bir ne¢s s6z nozordo tutulur.

Ehtimal olunan cavablarin hor varianti s6zlbr qrupunu 2 hato edir, onun hissobri bir-birindon asagi ayilmis xothrb (/)
miipyysn edilmisdir.Cavabin elo variantini segin ki, onun hor hissosinin ardicilligla diiziilmosi miivafiq buraxi/mis yerbrdo

fikir etibar1 ib diizgiin ciimlb versin.
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26. Bizo elo goriino bilor ki, sincab, hansiki qidanin bir hissosini toxunmadan buraxir vo qisa saxlayir, ------- . Lakin bu fikirin sohv

oldugunu va sincabi oslinds ------- horakat etdirdiyi burdan da aydin goriiniir: otagda asir olunmus ------- edir, ------- bels bir

situasiyada bu davranigin ------- :

a)

b)

¢)

=

instinktiv olaraq horokat edir/ golocak ehtiyyaclarin tosovviiriiniin / sincab homin seyi / ona baxmayaraq ki / daha boyiik
onomi var

golocak ehtiyyacinin ideas: ilo horokot edir / yalniz instinktin / sincab da doqiq homin seyi / ona baxmayaraq ki / heg bir
monasi yoxdur

instinktiv olaraq horakat edir/ golocok ehtiyyaclarin tasovviiriiniin / sincab da doqiq homin seyi / ona baxmayaraq ki / heg bir
monas! yoxdur

galacak ehtiyyacinin ideas: ilo harokat edir / yalniz instinktin / sincab homin seyi / ¢linki / daha boyiik 6nomi var
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27. Moadoniyyato qarsi iki zidd miinasibot mévcuddur. Russo vo Tolstoy modoniyyaoti ------- qiymatlondirirlor. Bu miitofokkirlorin
inancina gore, madoni hoyat insan nesiling inkisaf vo tokmillosmo ------- modoniyyot basoriyyet ligiin ------- . Buna goro onlar bizi

modoni hoyatin ------- caginirlar. Tkinci qrup iso modaniyyatin ------- onun inkisafinin miimkiinliiy{ino inanir.

a) miisbat/ doqiq olaraq gotirir / iralilomayin yegans yoludur / daha ¢ox inkigsafa dogru / boyiik shomiyystina amindir vo,
bununla yanagi,

b) monfi/ gotirmir / daha ¢ox gerilomok, nainki irolilomokdir / ilkin marholesine qayitmaga / boyiik ohomiyyotine omindir vo,
bununla yanasi,

c) miisbot/ doqiq olaraq gotirir / irolilomoyin yegano yoludur / ilkin morhslasing qayitmaga / ochomiyyoting omindir, lakin heg o

da
¢) monfi/ gotirmir / iralilomayin yegans yoludur / daha ¢ox inkisafa dogru / boyiik shomiyystine heg¢ do amin deyil, lakin
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28. Hegel iucilin tarix vahid bir prosesdir, hansininki, 0ziiniin montiqi var vo ------- . Tarixi proses progres, iralilomo kimi
p proq
goriiniibdiir, hansiki ayri-ayri insanin iradesindon vo horokstindon ------- . Tarixlo qorara alinmis rolu ------- Vo ona -------

uygunlagsin.

a) ovvalcadon ayri-ayn fordlorin yerini vo rolunu kainatda miisyyon edir / az asilidir / oksing, ford borcludur ki, gabul etsin /
maksimal olaraq yaxs1

b) ayri-ayri fordlorin qorarlar vo horokatlori ilo miisyyon edilib / az asilidir / oksing, ford borcludur ki, gobul etmasin / cohd etsin
ki,

c) ovvalcadan ayri-ayn fordlorin yerini vo rolunu kainatda miisyyen edir / asilidir / miivafiq olaraq, ford borcludur ki, gobul
etmosin / cohd etmoasin ki,

¢) ayri-ayr fordlorin gorarlari vo horakatlori ilo miisyyan edilib / asilidir / miivafiq olaraq, fard borcludur ki, qabul etsin /

maksimal olaraq yaxs1
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29. Bozi miitofokkirlorin fikirince, zamanin irolilomesi ilo birlikdo modoniyyatin zenginlogmesi vo geniglonmosi ------- . Qadim
Ellinlor moadoniyyati xeyli avvol mévcu idi, noinki orta asrlorin modoniyyati, ------- miiqayiso edilo ------- dorinliyi vo yliksokliyi ilo

——————— modaoniyyati?!

a) askar sokildo olur / amma boyom ola bilormi / orta osrlorin moadoniyyaetinin / godim Ellinlorin
b) tam olaraq olmur / bayom buna gors ola bilmozmi / Ellinlorin madoniyyatinin / orta asrlorin
c) askar sokildo olur / bayom buna goérs ola bilmozmi / orta asrlorin modoniyyotinin / Ellinlorin

¢) tam olaraq olmur /amma boyom ola bilormi / Ellinlorin modoniyystinin / orta asrlorin
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Oxunmug matnin diigiiniilmasi

Mbtni diggath oxuyun vo diisiiniin. Hor sualin ehtimal olunan cavablarindan veribbn motno gors diizgiin varianti se¢in.
Bu vo ya digor sualla tanis oldugdan sonra suala cavab vermok iiciin motno gayitmaq, miivafig parcani yenid>n oxumaq
vo suala kecmok lazim golb bibr. Bunu motnin ebco do hor sualin sonunda verilmis miivafig geydi “basmaqla” asanlasdira

bibrsiniz.
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Ik multiplikasiya filmi 20-ci asrin baglangicinda yarandi. "Multiplikasiya" sézii latin mongalidir vo ¢oxaltma demokdir. Hogigaton,
bir rosmin ekranda horokot etmosi iiciin bir goriintii saysizca cox doyisiklikla ¢okilmalidir, sonra proyeksiya aparatinda onu siirotli
kecirirlor vo rasm do horakat edor. Multiplikasiya asari xiisusi qurulmus cihazda ¢okilmis cizgi fiqurunun harakatinin fordi fazalarinin
ardicil ¢okilmosi ilo yaramir. Cizgi filmlorini animasiya da adlandirirlar. "Animasiya" latin s6ziidiir vo "diriltmok", "canlandirmaq"
demokdir.

1 Insan qodim zamanlardan &ziiniin yaratdig1 ogyalarinin — rosmlorini vo ya heyksllosdirilmis fiqurlarini - canlandirmaga calisir.
Bunun niimunslorino Paleolit dovriiniin divar ressamliginda da rast golirik. Rosmlordo heyvanlarin otraflarinin agir1 miqdar: bu
goruntiilorin horokotlanmasinin cohdi olmalidir. Rejissor Mark Azema diinyanin birinci animatorlar1 olaraq magara rossamlarini
adlandirir. Qaranliq magarada sayrigan atos isiginda yaranan kompozisiyalar haqigoetonds horokot illiiziyasini dogururdu. Azema
magaranin bir ne¢a rosminin ragomsal versiyasini diizaltdi, hansiki bu effektin illiistrasiyasidir. Sove Pon-D'arkin magarasinin (Fransa,
ist paleolit) divarinda on sir ¢okilibdir, hamisi sanki qonimot axtarir. Lakin mogolin isiginda bu kompozisiyada kadrlar kimi horokot
edon bu sirlorin onu da, ola bilsin, yalniz bir ya da iki sirin ardicil goriintiilori olaraq birlagsin. Sirlorin qiraginda gorgodanlar dururlar.

Bir gorgodanin bag: vo buynuzu alt1 dofs tokrarlanir biri digerinin {istiinds - bas1 yuxar: torpetmok effekti yaranir.
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I Kadrlarin siiratli ovozlonmasi optik illiiziya yaradir. Biz sado bir tocriibe kegiras bilorik: alovlanmis ¢ubugu havada dairovi olaraq
stiratli firladaq. Biz tezlikls 151glandirici bir dairs goracayik, oslinds iso 1s1qlandirici bir dairo mévcud deyil. Biz bels bir daironi ona
gora goriiriik ki, cubugu daha siiratli firladiriq, nainki onu bizim goziimiiz dork edir. Isiglandirici néqtonin bir voziyystinin goriintisi
gbz retinasindan yox olmasini catdira bilmir vo onun yaninda artiq ikinci bu ciirs gériintii iizo ¢ixir. iki bonzor gériintii bir-biri ilo
birlasir, sonra ona ti¢ilincii, dérdiincii slave olunur... vo bir biitov atog dairasi bels yaranair.

\Y; Ik dofo 1824-cii ildo Ingilis hokimin Peter Mark Rocetin todqiqatlar siibut etdi ki, insan gozii gérmo toassiiratini hadisosinin yox
olmasindan sonra 0,1 saniys orzindo saxlayir. 9gor iki gérmo toossiirat: arasinda interval 0,3 saniyadon ¢ox deyilso, o zaman bu iki
tosssiirat bir-birino birlesir vo basqa doyisdirilmis bir ogya yaranir. Cox sayda optik oyuncaq bu xiisusiyystin istifade prinsipino
osaslanir.

v Optik illiiziyaya hesablanmis oyuncaq hoalo bizim eramizin 180 -ci ilinds Cindo yarandi. Bu alat zootrop adlanir. O bas:1 agiq bir
diskdir, hansimin ki i¢ divarlarinda heyvanlar forqli mévqgelords oks olunub. Diskin firlanmasi el bir tosssiirat yaradir ki, sanki i¢orida
¢okilmig heyvanlar horokat edirlor. XIX asrin baslangicinda iso astrofizik Con Hersel rosmlordon istifads edsrak optik oyuncaq yaratda.
O kartonda dairs ¢okdi vo kasdi. Sonra bir torofinds 2 qus, ikinci torafinds iso — qofas ¢okdi. Kartonun hor iki torofine iplori baglad: vo
kartonu firlatdi. Siirotli firlanma zaman1 miixtolif toroflords oks olunan quslar vo gofos bir rosm olaraq birlosirdi. Insanda elo toossiirat
qalirdi, sanki quslar gofosdo oturmusdular vo u¢dular. Hersel bu oyuncag: Taumatrop adlandirdi. Bunun ardinca miiasir proyektorun
"acdadi" olan praksinoskop yarandi. XIX asrds yaradilan aparatlar, sonunda, kinokameranin yaranmasi ils bitdi vo bundan sonra kino

doguldu.
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30. Iabzasda cizgifilmlorinin 2 latin adinin monalarn ("¢oxaltmaq" vo "canlandirmaq” - "diriltmok") ilo tanis oluruq. Bu terminlorin

monalar: vo bu terminlorlo geyd olunan hadisolor arasinda no miinasibot var?

a) Hor iki terminin monalar1 cizgi filmlorinin yaranma prosesinin spesifikasini xarakterizo edir;

b) Hor iki terminin monalar cizgi filimlorinin dorkinin miisayiot edon effektini oks etdirir;

c) Birinci terminin manasi cizgi filmlorinin yaranma prosesinin spesifikasini nazards tutur, ikinci iss bu filmlorin dorkinin miisayiot

edon effektini metaforik olaraq oks etdirir;

¢) Birinci terminin monasi cizgi filmlorinin dorkinin miisayiot edon effektini nozardo tutur, ikinci ise bu filmlorin yaranmasinin

bilavasito prosesini metaforik olaraq oks etdirir.

Motnin [ sohifssine gayitmagq

Motnin II sohifasine gayitmaq

[t
N
i
IS
i
o
N
0
o
=
o
S
&
=
(7
2N

||—l
N

1

1

2

1

2

23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40



31. Mark Azema magara rossamlarimi birinci animatorlar adlandirds, ¢iinki

a) magara rossamlarinin da vo animatorlarin da eyni mogsadlori var — heyvanlar1 tam daqiq naturalistik olaraq oks etsinlor;
b) magaralarin divarlarinda yaranan goriintiilorin miiasir versiyasi qodim sijjetlorinin illiistrasiya edilmosinin cohdlori idi;
c) rossam-multiplikatorlar da vo magara rossamlar: da bir ne¢o goriintiiniin ardicilligla gostormoklo horokot illiiziyasini yaradirlar;

¢) animatorlar da vo magara rossamlari da heyvanlar: canlandirmagq i¢iin bir yola bas vururlar — otraflarin agir1 miqdarini ¢okirlar.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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32. Ogor iki gdrmo toossiirat1 arasinda interval 0,3 saniyodon ¢ox deyilso, onda

a) hor iki gérmo toossiirat: miistoqil goriintiilor olaraq dork olunur vo bu goriintiilorin horoketinin illiiziyas: yaranir;

b) insan gozii gortintiinti dork etmayi catdira bilmir va bizim hor birimiz o sokili 6ziine maoxsus olaraq tasavviir edirik, bazisi
yalniz birinci tosssiirati dork edir, bazisi — ikincini;

c) biz goriintiiniin daqiq sokilini dork edirik, ¢linki insan gozii gorma toassiiratini hadisonin yox olmasinda sonra 0,1 saniy9
orzinds saxlayir;

¢) birinci belo toassiirat goz retinasindan yox olmasini catdira bilmir vo ikinci tosssiiratla birlosir, bizim géziimiiz ise gorlintiini

doyisdirimig sokilda dork edir.

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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33. Iranda tapilan 5 000 il ovval hazirlanan vaza molumdur, onun {izorinds maral gériintiilori iglonilib. Asagida bu vazanin

rossamliq detali verilibdir:

Yoqin vazanin rossamini da marallarn ,,canlandirmaq” arzusu horokot etdirirdi. Verilon moatnds rosmin ,,canlandirilmasinin” bir
neco hali ils tanis oluruq:
I -Multiplikasiya filmindo — rosm goriintiilorinin horokotinin fordi fazalarinin ardicil fiksasiya edilmasi ilo;

IT —Paleolit dovriiniin magara rassamliq niimunolorinds - heyvanlarin otraflarinin agir1 miqdar ils;

I1I —Ust paleolit dévriiniin magara rossamlig ilo — gorgadanlarin baginin vo buynuzunun tokrar olunmasi ils .

mogsodo ¢atmagq iiciin istifad> edilmis strategiyanin bonzorliyi baximindan godim iranli rossamin isini yuxarda sadalananlardan

hansi halin analogu olarag hesab ed> bilbrik?

a) Yalniz I-nin;

b) Yalniz II-nin;

¢) I-ci vo II-nin;

¢) II-ci vo III -niin.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin IT sohifasing gayitmagq
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http://2.bp.blogspot.com/_kSyDiiYY9PI/TAeoz-3VBjI/AAAAAAAAAC4/z7uWHoS1VQ8/s1600/300px-Vase_animation.svg.png

34. Zootropun vo taumatropun foaliyyotinin ortaq mexanizmi sadalananlardan hansinda daha doqiq olaraq oks etdirilib?

a) Hor iki oyuncaq diskin siirotli firlanmas: ilo effekt yaradir, ikisinde do sayisizca goriintii horokot edir vo optik illiiziya yaranir;

b) Hor iki oyuncagin siirotli horokoti ilo bizim goérma tosssiiratlarimiz bir-biri ilo birlosir vo hor iki halda effekt yaranir ki, goriintiilor
horokat edirlor;

c) Hor iki oyuncaq diskin va plastinkanin miixtolif toroflorinds rosmlorin yerlogdirilmasinin komaoyi ilo effekt yaradir;

¢) Hor iki oyuncaqda rosmlor ayrilmig goriintiilor olaraq dork edilir vo horokat illiiziyas: yaradir.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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35. Bu motnin osas demok istoadiyi nodir?

a) Sonsuz sayda optik oyuncaq onu nazars alaraq yaranir ki, insanin gozii gorma tosssiiratini hadisonin yox olmasindan sonra 0,1
saniyo orzindo saxlayar;
b) Oz rosmlorini “canlandirmaq” istoyi insana avvalco optik oyuncaqlari sonra iso xiisusi texnikani yaratmaga tokan verdi, bu iso
kino incesonatinin dogulmasi ils taclands;
c) Multiplikasiya filmi belo yaranir: bonzor kadrlarin zamanda siiroatli ovezlonmoaosi optik illiiziya yaradir, goz ise siirotli oavoz olunan
kadrlar1 bir doyison goriintii kimi, horakot edon fiqur olaraq dork edir;
¢) Miiasir rossam-multiplikatorlar, neco ki paleolit dovriiniin divar rossamlari, rosm fiqurlarini “canlandirmaq” mogsadi ilo,

harakotin fordi fazalarinin ardicil tokrarlanmasi ilo effekto nail olurlar.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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Analogiyalar

Analogiya tipli asagida verilmis tapsiriqlarda istifado olunmus s6zlorden bozilorine moatndo rast golirik (belo hallarda
sOziin yaninda miivafiq abzas gostorilir). Hor tapsirigda ns tolob olundugunu diqqstls oxuyun vo diizgiin cavabi secin.
Motn tapsiriga diizgiin amal olunmasinda sizo komoak eds bilar.
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36. Asagida sadalananlardan hansi ciitlitk arasinda eyni ciir miinasibot vardir, necaki ciitlitkdo -

»Multiplikasiya : Kadrlarin svozlonmasi“? (I Abzas)

a) Uvertiira : 9hval yaratmaq

b) Aksent : Orator incosonati

c) Kulminasiya : Horokotin inkigafi
¢) Epizod : Fordi hal

d) Sijet : Hadisolorin ardicilig:

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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37. Asagida sadalananlardan hans: ciitliik arasinda eyni ciir miinasibot vardir, necoki ciitlitkdo - “Bir-biri ils birlagir : Biitov”?
(IV Abzas)

a) Sulayir : Cigoklonmis
b) Diizoltmok : Bonzor
c) Bazayir : Gozal

¢) Sumlayir : Sopilmis
d) Coxaldir : Boliinmiis

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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38. Asagida sadalananlardan hansi ciitliik arasinda eyni ciir miinasibat vardir, necaki ciitlikds - ,,Qafas : Ugmaq“?
(V Abzas)

a) Kolba : Tadqgiqat

b) Akvarium : Uzmok

c) Stadion : Oyun

¢) Oranjereya : Coxaltmaq
d) Volyer : Tomizlomok

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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39. Asagida sadalananlardan hansi ciitliik arasinda eyni ciir miinasibat vardir, necaki ciitliikds - ,,Praksinoskop : Proyektor ?
(V Abzas)

a) Durbind : Lupa

b) Gevahin: Kotan

c) Siferblat : Saat

¢) Qrammofon : Magnitafon

d) Xizok : Buzqiran

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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40. Asagida sadalanlardan hansi deyim metaforikdir?

a) Optik illiiziya

b) Kinonun dogulmas:

c) Proyeksiya aparati

¢) Alovlanmig cubug

d) Heykollosdirilmis fiqur

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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Riyazi hissd
III

Disturlara baxmaq
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Testin riyazi hissasi uizarinds isloyorkon asagidakilar1 nazars alin:

e Bozi tapsiriglara alava olunan certyojlar tapsirigin sortindo gostarilon olciilora diizgiin amal etmaklo yerina
yetirilmamisdir. Buna gora do parcalarin uzunlugu yaxud digar boyiikliiklori hagqinda natica ¢ixararkan certyojun
olgtilorina asaslanmayn. Tapsirigin sartina diqgqat yetirin,

o Mbasalonin sartinds verilon diiz xatt hagqinda he¢ na deyilmamis oldugda, bu diiz xatti ox yaxud onun bir hissasi
saymag olar;

o Testda ragamlarin yazilisinin ancaq onlug movge sistemindan istifada olunmugsdur.

Asagida riyazi isaralor vo formullar verilmisdir, lazim galdiyi hallarda tapsiriqlara amal edoarkon onlardan istifada edos bilarsiniz.

1. Sifir no miisbat, na do moanfi rogomdir gostoaricilorin comi

6. Orta riyazi: orta gostaricilor = ————
gOStSI’lCllBFlI‘l Sayl

" 7. Ehtimal: hadisanin ehtimali bu sahoys imkan yaradan
2. Faiz: a rogomindon k% a -—-dir sada sahoalorin miqdarinin barabor surotds gozlonilon sado
saholorin imumi migdarinin nisbatino borabordir.

1 sado rogom deyildir.

3.Doroca: a*=a-a-a-..-a (n dofs : : : : : .
oracd ( ) Masolonin gortindo bunun oksino heg¢ no deyilmodikdo, hamisa
a-a™m =a**m nazarda tutulur ki, elementar hadisa eyniyla gozlanilandir.
a:am =a"™m 8. Qisaldilmis vurma diisturlari:

(a®)™ = g™ (a + b)? = a? + 2ab + b?
(a — b)? = a? — 2ab + b?
(a + b)(a — b) = a? — b?

I

4. Proporsiya: = = 2, oldugda, ad = bc-dir.

moasafa

5. Siirat: surot =
vaxt

Disturlara baxmaq
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9. Certyojda bucaq, onun toraflori arasindaki qovslo, B
diiz bucaq iso kvadratla gostorilo bilar.

Qeyd: ZA A bucaginin doracasini gostarir.
10. Paralel xatlor:

e Iki paralel diiz xott Gglinctl diiz xatlo
kasisdikda,daxili xagvari bucaglar
barabordir: a = .

11. Ugbucaq:

e

e Ucbucagin bucaglarinin komiyyatinin comi 180°-yo
borabordir.

e Pifagor teoremi: diizbucaqli ticbucagin

hipotenuzunun kvadrati onun katetlarinin LB
kvadratlar1 comino barabardir: % KATET
|AB|? = |AC|? + |BC|? AT €

e Ucbucagim sahasi onun torafinin uzunlugu

ilo bu torafin mivafiq hindurliytndn hasilinin

: h
yarisina barabardir S = a?

12. Dordbucaqh:

e Dordbucaglinin bucaglarinin comi 360°-ya borabordir;
e Dordbucaqlinin sahasi onun uzunlugunun va eninin hasilina
borabordir: S = ab .

e Paralelogramin sahasi onun torafinin uzunlugunun va eninin

hasilina barabardir: S = ah.

S = r? formulu ilo hesablanir.

13. Daira, cevra:

e Cevronin L uzunlugu L = 2nr formulu ilo
hesablanir, burada r radiusun uzunlugudur, =
rogomi 189 yiizdo bir doqiqliyi ilo 3,14-0 borabordir;

e r radiuslu gevranin sahasi
14. Diizbucagh paralelepiped:

e Diizbucaqli paralelepipedin hacmi onun
uzunlugunun, eninin vo hindirliydnin

hasilina barabordir: V = abc; -/

[NER
1
1

S

e Kubdaisa: a = b = c-dir.

Disturlara baxmaq
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Miqdar miigayisasi

41. A vo Bsiitunlarinin hiicrolorindos verilmis miqdarlar: bir-biri ilo miiqayise edin.

A B
ddad oxunda koordinatlar1 b va ¢ olan iki noqts geyd : B : g
edilmisdir (bax. Sakil)
b-c b+c

a) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B sitununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdur;
b) B slitununun hiicrasinda verilmis migdar A stitununun hiicrasinda verilmis miqdardan artigdir;
) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyon etmoak iictin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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42. A vo Bsiitunlarinin hiicrolorinds verilmis miqdarlar: bir-biri ilo miiqayise edin.

A B

k natural adaddir.

7
3 + (k — 3)2 3

a) A sitununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdir;
b) B siitununun hiicrasinda verilmis miqdar A stitununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
c) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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43. A vo Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar: bir-biri ils miiqayise edin.

A B

Hoyoatds 6 usaq var idi vVa onlarin yas ortalamalar1 8 idi. Bir az kecdikdan sonra hayatdon bir usaq ¢ixdi.

Hoyotdos galan usaqlarin ortalama yasi 8 yas

a) A sUtununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
b) B siitununun hiicrasinda verilmis miqdar A stitununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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44. A vo Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar: bir-biri ils miiqayise edin.

A B

Radiusunun uzunlugu 100 metrs barabor olan dairs formali arazi hasarlanmigdir.

Hasarin uzunlugu 600 m

a) A stutununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdir;
b) B stitununun hiicrasinda verilmis migdar A stitununun hiicrasinda verilmis miqdardan artigdir;
c) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyon etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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45. A vo Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar: bir-biri ils miiqayise edin.

A B

Magazda bir giin orzindo yalniz 5 larilik vo 14 larilik kitablar satildi, comi — 80 lari doyarindo.

Bu giin satilan kitablarin imumi say1 7

a) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
b) B siitununun hiicrasinda verilmis miqdar A stitununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
¢) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B siitunun hiicrasindo verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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46. A vo Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar: bir-biri ils miiqayise edin.

A B

xy >0

x-Dl -1 0

a) A sUtununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
b) B siitununun hiicrasinda verilmis miqdar A stitununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
c) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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Masalalor

47. a istonilon natural ododdir, b — ondan sonra golon névbati natural odaddir, ¢ iso b-don sonra galon névbati natural ododdir. Ug ciimlo

verilmisdir:

I. a, b vo ¢ adadlorindan hoar hansi ikisi cutdir.
I1. a, b vo ¢ adadlarindan har hansi ikisi tokdir.

I1I. a, b va ¢ adadlarindon hor hansi ikisinin farqi cltdur.

Bu ctimlolordon dogrudur:

a) yalniz I;
b) yalmiz Il;
c) yalniz III;
¢c) Ivall;

d) 11 vo III.

Disturlara baxmaq
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48. Kvadrat hiicrali cadvalda geyd edilmis C va D noqtalari bir-biri ilo iki siniq xatt D

birlosdirilmisdir, hansinin ki, topalori cadvalin diiyiinlori ilo iist-listo disiir (bax. sokil).

C vo D ndqtalarini birlogdiran Kigik siniq xattin uzunlugu 40 m-dir. Bu noqtalori C

birlosdiron uzun siniq xattin uzunlugu nec¢o metrdir?

a) 70
b) 80
c) 90
¢) 100
d) 110

Disturlara baxmaq
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49, 3,5, 6 vo 9 rogomloari ilo comi ne¢a farqli raqgomlordon ibarat {i¢ roqamli ciit adad yaza bilarik?

a) 4
b) 6
c) 12
¢) 16
d) 24

Disturlara baxmaq
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50. Kub 8 barabar diizbucaqli paralepipeds boliinmiisdiir vo onlarin hor birinin an Kigik tilinin

uzunlugu 2 sm-dir (bax. Sakil).

Boliinmo noticosindo alinan hor bir diizbucaqli paralelepipedin hocmi neg¢o santimetr kubdur?

a) 96
b) 64
c) 48
¢) 32
d) 16

Disturlara baxmaq
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51. 1ki roqomli adad ragomlarinin comindan 2 dofa boyiikdiir. Bu rogomlorin comi noys borabordir?

a) 5-9;
b) 6-ya;
c) 7-y9;
¢) 8-
d) 9-a.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




Gostaricilorin analizi

Asagida diagram sakilinds gostoricilor verilmisdir. Bu diagrama asasan névbati dord suala cavab verin.
Bu va ya digor sualla tanis oldugdan sonra ona cavab vermak iiciin siza diagqrama gayitmaq, miivafiq gostoricini tapmaq va yenidon

suala ke¢mak lazim gala bilar. Hom diagramin, ham da har sualin sonunda verilmis miivafiq geydlorin “doyaclonmasi’ bunu asanlasdiracaq.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




Diaqramda ali tohsil miiassisalarinds talabalorin boliinmasi proqramlara gora va har bir program {iciin talabalorin boliinmasi cinsa
gora verilmisdir.

Faizlor Faizlor
Hor bir tohsil programina iimumi sohifosi 100 8 60 40 20 0 20 40 60 80 100
olan tiind vo aciq rongdo diizbucaglilar < Tohsil Humamtalf elml@ft
: : VI 11NCIASANS
miivafiqdir, hansilarin ki, hiindiirliiyti bu Sehiyya V%gsrmo.srﬁ —> +

programi se¢an tolabalorin sayini,
uzunlugu iss - bu talabalarin cinss gora
faiz boliinmasini gostarir (tiind 1 <— Sosial elmlor,

diizbucaqglilar qadinlarin faiz T Biznes vo Hiquq

gostariciloring, agiq rong diizbucaglilar

159 - kisilorin faiz gostoricilorine uygun
<— Kond Tasarriifati

golir). 1

: Doqiq ve Tabiot elmlori —»
Diagrama asason sonraki

4 suala cavab verin: Mithondislik, Emal [
va Tikinti sahalori }10 mm
160 | 8|0 | 6IO | 4IO ' 2|O 0 20 | 4IO | 6|O | 8|O 160

Suallara kecid: 2 4 .
u ¢ 22 33 4 X5 Qadin- 78 min Migqyas: 1 vertikal bolmo ~ 10 min Kisi- 72 min

Disturlara baxmaq
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52. Comi ne¢a tolabo ali tohsil miiassisalorinde Kond Tasarriifat1 ilo alagali program secdi?

a) 10 min;
b) 15 min;
¢) 20 min;
¢) 25 min;
d) 30 min.

Diagrama baxmagq

Disturlara baxmaq
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53. Kisi cinsindon neca toloba ali tohsil miiossasinds Tohsil, Humanitar Elmlor va Incasonat programini segdi ?

a) 1 min;
b) 2 min;
¢) 3 min;
¢) 4 min;
d) 5 min.

Diagrama baxmagq

Disturlara baxmaq
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54. Hans: tohsil programinda qadin cinsindon olan taloboalarin sayi kisi cinsindon olan talabalorin sayindan 1,5 dofo ¢ox idi ?

a) Tohsil, Humanitar Elmlor vo Incosonat;
b) Sohiyyo vo Sosial Tominat;

c) Sosial Elmlor, Biznes vo Hiiqug;

¢) Kond Tosorriifati;

d) Doqiq vo Tobiot Elmlari.

Diagrama baxmagqg

Disturlara baxmaq
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55. « Daqiq va Tabiot Elmlori » proqramini se¢on gqadin cinsindon olan tolobolorin say1 imumi tolobolorin sayinin neco faizidir ?

a) 2%
b) 3%
c) 4%
¢) 5%
d) 6%

Diagrama baxmagqg

Disturlara baxmaq
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Masalalor

56. Asagida sadalanan kasrlardon on Kigiyi hansidir?

0 0 o =t}
~ ~— ~ ~
ol Olul s Njlw WIN

o
=

Disturlara baxmaq
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57. 9goar (b — ¢)? = b? + ¢?, onda:

a)b+c=0
b)b—c=0
c)bc =0
¢)b=0
d)c=0

Disturlara baxmaq
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58. Dizbucaqgl koordinat miistovisindo OMN diizbucaqli tigbucagi verilmisdir, hansinin ki, Ay N
O topo ndqtasi koordinat baglangici ilo iist-listo diisiir, OM kateti x-oxunda yerlasir, N topa

noqtasinin koordinatlari isa (4; 4)-ddr.

A(5; 1), B(2; 3) vo C(3; 2)nogtalarindan hansi verilon tigbucagin daxilindadir?

O
<
3

a) yalniz A;
b) yalmiz B;
c) yalniz C;
¢) yalniz A va B;
d) hec biri.

Disturlara baxmaq
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59. n elo bir natural adaddir ki, 2n — (70 — 0,4): 10,07 ifadasinin qiymati miisbatdir. N minimum noya barabar ola bilor?

a)l
b) 2
c)3
¢) 4
d)5

Disturlara baxmaq
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60. Ardicilligin birinci hoaddi 1-0 borabordir, hor bir sonraki haddi iso ovvalki haddon 2 dofs bdyiikdiir, vo ya 8 vahid bdyiikdiir.

Sadalananlardan hansi bu ardicilligin 4-cii haddins borabar ola ola bilor?

a) 24
b) 26
c) 28
¢) 30
d) 32

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




Miqdar miigayisasi

61. A vo Bsiitunlarinin hiicrolorinds verilmis miqdarlar: bir-biri ilo miiqayiss edin.

A B

Boraboryanli tigbucagin bir tarafinin uzunlugu 8 sm, perimetri iso - 28 sm-dir.

Bu iigbucagin on boylik torafinin uzunlugu 11 sm

a) A sutununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdir;
b) B siitununun hiicrasinda verilmis miqdar A stitununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyon etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




62. A voa Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar bir-biri ilo miiqayiss edin.

A B

. . . 7 . .
Dizel hovuzunun tutumu benzin hovuzunun tutumundan 3 dofs ¢oxdur. Dizel hovuzun 5 hissasi vo

) 1 .. .
benzin hovuzun 3 hissasi doludur.

Dizel hovuzunu doldurmagq ti¢tin lazimh Benzin hovuzunu doldurmagq ti¢iin lazimh

dizelin miqdar: benzinin miqdar:

a) A sUtununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
b) B siitununun hiicrasinda verilmis miqdar A stitununun hiicrasinda verilmis migdardan artigdir;
¢) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B siitunun hiicrasindo verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




63. A vo Bsiitunlarinin hiicralorindos verilmis miqdarlar: bir-biri ilo miiqayiso edin.

A B

Doérdbucaqli diagonalla diizbucaqgli vo korbucaqli tigcbucaqglara boliiniib.

Diizbucaqhi tigbucagin on ki¢ik bucaginin vo

korbucaqli ticbucagin an ki¢ik bucaginin 90°

bucaglari comi

a) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdur;
b) B stitununun hiicrasinda verilmis migdar A stitununun hiicrasinda verilmis miqdardan artiqdir;
¢) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B siitunun hiicrasindo verilmis migdara barabardir;

) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyon etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




64. A vo Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar bir-biri ilo miiqayiss edin.

A B

Istonilon m adadi ii¢iin ()" ilo qeyd edilmis odad, hansi ki, m tiglin m-dan kigik on boyiik tam odadi
cixmagqla alinir

(m)* + (4)° (m+4)°

a) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdur;
b) B stitununun hiicrasinda verilmis migdar A stitununun hiicrasinda verilmis miqdardan artigdir;
¢) A sltununun hiicrasinda verilmis migdar B siitunun hiicrasindo verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyon etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




65. A vo Bsiitunlarinin hiicralorinds verilmis miqdarlar bir-biri ilo miiqayiss edin.

A B

Bir neco 2-liyi, 3-lly(, 5-liyi va 7-liyi diizglin vurarag Nana 6300, Vaja isa - 1470 ald:.

Vurma zamani Nana torofindon gotirilmus Vurma zamani Vaja torofindon gotiiriilmiis

2-liyin say1 /-liiyiin say1

a) A sitununun hiicrasinda verilmis migdar B sUtununun hiicrasinds verilmis migdardan artigdir;
b) B stitununun hiicrasinda verilmis migdar A siitununun hiicrasinda verilmis miqdardan artigdir;
c) A sttununun hiicrasinda verilmis migdar B stitunun hiicrasinda verilmis migdara barabardir;

¢) Verilon informasiya hanst migdarin artiq oldugunu miiayyon etmoak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




Moasaloalor

66. x = 27 - 610, x ododinin rogomsal yazilis1 hansi ragomla sonlanir?

a) 8-lsg;
b) 6-ils;
c) 4-1o;
¢) 2-ilo;
d) 0-la.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




67. n-in ne¢o tam qiymati ti¢lin 4n + 5 ifadosinin qiymoti 3-don boyiik, lakin 18-don kigikdir?

a) 3
b) 4
c)5
¢)9
d) 13

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




68. MNEF doérdbucaqlis1t ND pargasi ils tighucaga vo kvadrata boliiniib (bax. Sakil). Dérdbucaqglinin N E
MN torafinin uzunlugu 5 sm, EF torafinin uzunlugu iso 3 sm-dir. MF torafinin uzunlugu nego

santimetra barabardir?

a)5
b) 6
c)7
¢)8
d)9

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




69. Sirkot 40 soyducunu eyni qiymato satmali idi vo onlar1 satdig1 halda hesabina comi X lari daxil olmali idi, lakin sirkat hor bir

soyducunu 20%-lik endirimls satdi. Hor bir soyducu ne¢s lariya satilmigdir?

x—20

400

Disturlara baxmaq
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70. ABCD diizbucaqlisinin BC va CD taroflari E vo F ndqtalari ilo ortadan boliintir (bax. B = C
Sokil). AEFD dérdbucaglisinin sahasi 15 sm?-o barabordir. ABCD diizbucaqlisinin sahasi ne¢o

kvadrat santimetra barabardir?

a) 22
b) 24
c) 25
¢) 26
d) 28

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




Gostaricilorin Kifayat etmasi

71. Dato Eterdon 4 yas boyiikdiir, ancaqg Annadan 6 yas ki¢ikdir. Ramaz iso Annadan 5 yas kicikdir.
Iki sort verilmisdir:

I. Eterin 8 yags1 var.

II. Ramazin 13 yas1 var.

Datonun ne¢o yasini miioyyan etmok {i¢iin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayot deyildir;

b) IT sort kifayatdir, I iso kifayot deyildir;

c) I vo II sortlor kifayotdir, ayri-ayriliqda iso heg biri kifayot deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




72. k sifirdan farqli tam odaddir.
Iki sort verilmisdir:

I. k hor hansi tam adadin besinci doracasine barabordir.

I1. k har hansi tam adadin ti¢lincii doracasine barabardir.

k ododinin miisbot vo ya monfi oldugunu miioyyon etmok iiciin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayat deyildir;

b) II sort kifayotdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqgda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayot deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




73. Diizbucagl verilmisdir, hansi ki, toroflorindon birinin paralel parcalari ilo ii¢ diizbucaqliya boliinmiisdiir, onlardan ikisi kvadrat,

ticlinclisii 1so deyildir.
Iki sort verilmisdir:

I. Boliinmo naticasindo alinin hor bir kvadratin perimetri 12 sm-o borabordir.

I1. Boliinmo naticasindo alinan iigiincii diizbucaglinin perimetri 8 Sm-o borabordir.

Verilon diizbucaqglinin perimetrini miioyyon etmok iigiin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayat deyildir;

b) II sort kifayotdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayot deyildir.

Disturlara baxmaq
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 7071 727374757677 7879 80




74. a, b voceloododlordirki, 3a — b =c.

Iki sort verilmisdir:
Lc=09.
II. 3a—c=09.

b-1n noya barabar oldugunu miioyyan etmak li¢iin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayat deyildir;

b) II sort kifayotdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqgda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayot deyildir.

Disturlara baxmaq
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75. Miigonni dastasinin iizvlori haqqinda sonraki iki sort verilmisdir:

|. Miigonni dastasinin {izvlarinin say1 18-don azdir.

I1. Miigonni dostasinin iizvlorinin say1 14-don ¢oxdur.

Miigonni dostosindo eyni ayda dogulan iki tizviin olub olmadigini miioyyon etmok {i¢iin:

a) I sort kifayotdir, II iso kifayot deyildir;

b) II sort kifayatdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayatdir;

d) Verilon sortlor kifayat deyildir.

Disturlara baxmaq
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Masalalor

76. Yeni il orofosindo magazada mal 20-40% endirimlo satilirdi. Bundan basqa, bozi mallar1 aldigda aliciya 6donilon mablogin

25%-ni geri qaytarirdirlar. Lado bu magazadan toz soran aldi, hansi ki, endirimadok 200 lari doyarindo idi. Lado maksimum neg¢a

lari gqonast eds bilordi?

a) 70
b) 80
c) 90
¢) 100
d) 110

Disturlara baxmaq
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77. Almalarin vo armudlarin say1 bir-birina barabordir, onlar1 qutulara els yerlosdirirlor ki, hor qutuda ya 3 armud, ya 5 alma olur.

Yerlosdirmodon sonra 1 armud va 2 alma qaldi. Sadalananlardan hansi almalarin vo armudlarin imumi sayina barabar ola bilor?

a) 20
b) 18
c) 16

¢) 14
d) 12

Disturlara baxmaq
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78. Birinci velosipetci 20 km/saat siiratlo horokat edir. Ikinci velosipedci hor kilometri kegmoya birinci velosipedgidon bir dogigo Gox

sorf edarsa, onun siirati noya barabaor olar?

a) 15 km/saat-9;
b) 16 km/saat-o;
c) 17 km/saat-9;
¢) 18 km/saat-o;
d) 19 km/saat-o.

Disturlara baxmaq
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79. Mikroavtobusda olan dort sarnisindan (gl kisi va biri qadindir. Mikroavtobusdan tasadiifon ¢ixan ii¢ sarnisinin tigiiniin do kisi

olma ehtimal1 noys borabardir?

Disturlara baxmaq
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80. O vo 04 morkozlori olan ¢evralorin yalniz bir ortaq ndqtosi var (bax. Sokil).
|00,] = 6 sm. Kicik cevronin sahasi bdyiik ¢evranin sahasinin 5 hissasing

barabardir. Boyiik ¢cevronin tiindlosdirilmis hissasinin sahasi nays barabardir?

a) 641 sm2-o; Q

b) 687 sm?-2
c) 721 sm2-2
¢) 76T sm2-9
d) 801 sm2-2

Disturlara baxmaq
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